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R3. Ciclul 

 
parcurs în sensul 123456781 poate fi gîndit ca suprapunerea a trei cicluri Carnot, 123a1, 
a345ba şi b5678b, ca în figura următoare: 
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Sistemul, cînd parcurge ciclul 123a1, primeşte căldura  pe izoterma , în 

transformarea , în care îşi dublează volumul, 
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Cînd parcurge ciclul a345ba, sistemul primeşte căldura  pe izoterma , în 

transformarea ,  
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dublează volumul în starea 4 faţă de starea 3), cedează căldura cQ2  pe izoterma , în 

transformarea , şi are randamentul 
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Cînd parcurge ciclul b5678b, sistemul primeşte căldura  pe izoterma , în 

transformarea ,  
pQ3 3T

65 →→b 2ln32ln2ln2 3335623 RTRTRTQQQ cp ν=ν+ν=+=  (îşi 

dublează volumul în starea 6 faţă de starea 5), cedează căldura cQ3  pe izoterma , în 4T
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transformarea , şi are randamentul 87 →
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ecuaţie poate fi scrisă sub forma 8ln43 RTQ c ν= , ceea ce implică 8
8
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V
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, ceea ce poate 

fi demonstrat şi folosind ecuaţiile transformărilor izoterme şi adiabatice din ciclul "mare" 
123456781.) 
În final, randamentul este: 
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O altă rezolvare consideră ciclul 123456781, cu căldurile primite (pe izoterme) ,  

şi , şi căldura cedată (pe izotermă) 

12Q 34Q
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transformărilor izoterme şi adiabatice din ciclul 123456781, exprimînd toate volumele şi 
presiunile în funcţie de volumul şi de presiunea din starea iniţială 1 şi de temperaturi, se 

arată că 8
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R8. Iniţial, forţa de tracţiune  compensează exact forţa de frecare a corpului de masă  
cu scîndura: . 

F m
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La tăierea firului, scîndura este pusă în mişcare uniform accelerată, pornind din repaus, sub 
acţiunea forţei de frecare din partea corpului de masă , şi se va mişca cu acceleraţia m

M
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= , pînă în momentul cînd viteza sa va deveni egală cu viteza corpului de masă . 

Pînă la acest moment, viteza corpului de masă  va rămîne constantă, el fiind antrenat de 
forţa  şi frînat de forţa de frecare 
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parcursă de corpul de masă , viteza medie a acesteia fiind jumătate din viteza corpului 
de masă ), astfel corpul de masă  avansează faţă de scîndură cu distanţa 
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Astfel, lungimea scîndurii trebuie să fie cel puţin egală cu mdl 4,20 =δ+= . 
(După momentul la care cele două viteze devin egale, scîndura şi corpul de masă  se vor 

mişca şi cu aceeaşi acceleraţie 
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=' , adică se vor mişca împreună.) 
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